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MODELLO ORGANIZZATIVO
Il modello organizzativo proposto Omnibus è fondato su:

1. Rispetto dei requisiti normativi: il riferimento è costituito dalla normativa regionale vigente, che regola le modalità organizzative, gli standard strutturali ed il rapporto educativo all’interno del nido d’infanzia (DGR 222/2015; DGR 1016/2017; deliberazioni di giunta regionale 128 del 13/02/2015 “Indirizzi regionali per favorire la prosecuzione dell’allattamento materno ai bambini inseriti al nido” ; 333/2015 “Approvazione documento – Linee di indirizzo per la ristorazione scolastica della Regione Liguria”; DGR 337/2015 “Sistema di qualità dei nidi d’infanzia in Regione Liguria: orientamenti per la qualità dei nidi d’infanzia e strumento di valutazione della qualità dei servizi educativi”; DGR 34/2021 “Linee pedagogiche per il sistema 0-6”; DM 43/2022 “Orientamenti nazionali per i servizi educativi per l’infanzia”.

2. Organizzazione del lavoro sulla base della normativa ISO 9001:2015, ovvero:

· Attribuzione delle responsabilità:

· Identificazione dei processi;

· Tracciabilità del lavoro svolto, fondata su un accurato sistema di registrazione;

· Rilevazione della soddisfazione dei clienti e dei fruitori;

· Orientamento e impegno al miglioramento costante

· Analisi e valutazione dei rischi 

· Cura dei processi primari (progettazione, erogazione e verifica del servizio reso) e di supporto, con particolare riferimento alla formazione del personale inteso come risorsa primaria nell’ambito di un’attività ad elevata “personality intensity”.
3. Approccio collegiale all’attività educativa: L’attività educativa all’interno di un nido non è semplicemente la somma delle azioni svolte dalle singole operatrici, ma l’esito di un lavoro di confronto e di una progettazione collegiale che rappresenta il termine di riferimento e la guida per l’operato di ciascuno. Ogni educatrice, nella proposta e nella realizzazione delle attività, dovrà attenersi al progetto scaturito dal lavoro dell’equipe guidata dalla coordinatrice pedagogica, ed arricchirlo con le proprie osservazioni e suggerimenti.

Il modello organizzativo adottato per la gestione del nido d’infanzia è costruito in funzione dell’identificazione dei diversi processi che concorrono all’erogazione del servizio, della precisa attribuzione delle responsabilità in ordine alle diverse funzioni, della tracciabilità delle singole azioni svolte, dell’impegno per il miglioramento attraverso una puntuale azione di monitoraggio, verifica e valutazione, e dell’orientamento al cliente.

PIANO ORGANIZZATIVO DEL SERVIZIO

Il nido è aperto, dal lunedì al venerdì, da settembre a luglio, tranne nei giorni delle festività nazionali e cittadine e in alcuni giorni specifici secondo un calendario che viene presentato ed approvato all’inizio dell’anno.

Il servizio sarà aperto anche nel mese di agosto, qualora vi sia richiesta da parte delle famiglie e si è raggiunto il numero minimo di adesioni.

Nel caso in cui le richieste siano in numero insufficiente, potrà essere valutata l’attivazione del servizio presso una o più sedi, fatta salvo la disponibilità delle famiglie all’utilizzo di una sede diversa da quella abituale.

PIANO CALENDARIO ANNO SCOLASTICO 2023-24, FESTE ED APPUNTAMENTI NIDO-FAMIGLIA 
Si veda allegato Allegato1
PIANO ORGANIZZATIVO RELATIVO ALLE SEZIONI

Il nido è funzionalmente organizzato e autorizzato per accogliere n. 29 bambini di età compresa tra i 3 e i 36 mesi.
La sezione Piccoli vede la frequenza di bambini dai 3 ai 18 mesi, mentre nella sezione dei Grandi troviamo i bambini dai 19 ai 36 mesi. Si prevede continuità orizzontale tra le due sezioni quando si manifesta la necessità.

In generale il Nido è strutturato per poter organizzare il gruppo di bambini in sezioni, divisi tra piccoli e grandi.

Tuttavia, essendo una struttura nata all’interno di una villa storia, le sue caratteristiche hanno portato a dover ben pensare gli spazi e la destinazione d’uso degli stessi, scegliendo la modalità polivalente per più zone.

Ogni stanza diviene anche possibile “piazza”, luogo di intersezione di piccoli gruppi di diverse età. Questa modalità di apprendimento si ritiene fondamentale per una stimolazione di crescita per tutti i bambini: se i grandi apprendono insieme ai piccoli competenze sociali, i piccoli sviluppano più facilmente linguaggio e capacità motorie.

Anche in fase di ambientamento la libera scelta del bambino del piccolo gruppo con cui confrontarsi è sintomo della suo esser protagonista attivo.

A prescindere dall’età, ogni relazione è spazio privilegiato di crescita nella comunità sociale ed il riconoscimento dei bisogni, sia rispetto agli spazi ed ai contenuti proposti e anche rispetto ai rapporti tra pari va supportata ed accompagnata senza una rigida struttura organizzativa.

Attualmente la struttura ospita 28 bambini tra i 9 e i 36 mesi, sono presenti n. 2 bambini in attesa di certificazione 104.
La giornata tipo si articola attraverso il seguente schema:
· 7.30-9.30 Accoglienza “Gioco del chi c’è”

· 9.30-45 Laviamo le mani e condividiamo il momento dello spuntino di frutta 

· 10-10.30 Laboratori Esperienziali a piccoli gruppi

· 10.30-11.00 Gioco libero

· 11 Accoglienza bambini part time pomeridiano 

· 11.00 Igiene -cambio e ci laviamo le manine-

· 11.15 Si mangia!

· 12.15 Secondo cambio e ci laviamo le manine

· 12.30-13 Uscita Frequenza Part time

· 13-15 Riposino 

· 15-15.15 Igiene e Facciamo merenda 

· 15.30-17.30 Gioco Libero ed Uscita Full Time 

Sono previsti momenti di intersezione all’ingresso (7.30-9) e all’uscita (16-17.30)

GESTIONE DEL PERSONALE

Il servizio è finalizzato alla promozione della crescita e dell’autonomia dei bambini nell’ambito di un contesto educativo e può quindi essere definito come un’attività ad
elevata “personality intensity”, ovvero in cui il capitale umano rappresenta la risorsa principale, che definisce e determina l’effettiva qualità delle prestazioni rese.

Per tale motivo viene data notevole importanza a:

Selezione del personale: che consiste in un’attenta valutazione dell’ufficio personale con  il coordinatore del servizio di diversi fattori:

	REQUISITI
	REQUISITI RICHIESTI
	STRUMENTI DI VERIFICA

	Conoscenze di base
	Possesso   del   titolo   di   studio

richiesto (DGR 222/2015)
	Documenti

	Competenze
e
abilitazioni

specifiche
	Frequenza di master o corsi di

Specializzazioni su  tematiche inerenti   il   servizio   (diploma LIS, master sulla didattica, corsi rivolti agli insegnanti di sostegno, ecc.);
	Documenti

	Esperienza pregressa
	Almeno
3
anni
nel
nido

d’infanzia;
	Documenti

	Competenze relazionali
	Specificamente
rivolte
ai

bambini
della
fascia
d’età interessata
	Affiancamento di 3 gg con

tutor esperto in strutture analoghe

	Competenze operative
	Capacità di produrre elaborati
	Affiancamento di 3 gg con

tutor esperto in strutture analoghe

	Motivazione al lavoro
	Obiettivi   chiari   e   definiti   e

impegno
per
l’intero
anno educativo
	Colloquio motivazionale in

cui indagare:

le aspirazioni generali della persona ed i suoi progetti di vita;

le necessità;

le aspirazioni retributive;

la distanza dell’abitazione dal luogo di lavoro


Formazione permanente: nel corso dell’anno tutto il personale parteciperà al piano d’offerta formativa elabora una specifica programmazione, organizzazione, gestione e valutazione delle attività formative; la funzione è attribuita ad un responsabile della formazione che si avvale della collaborazione dei capi area per la rilevazione dei fabbisogni, l’individuazione dei relatori, l’individuazione di formule organizzative compatibili con le necessità dei servizi. Sulla base delle esigenze formative rilevate, le attività formative sono state declinate su diversi livelli, ovvero:

· formazione rivolta ai coordinatori, in funzione della specificità del ruolo e delle responsabilità attribuite;

· formazione congiunta rivolta agli operatori di tutti i servizi, sui temi legati alla cultura aziendale;

· formazione specifica per le singole attività progettuali.

In particolare, le educatrici impegnate nei servizi rivolti alla prima infanzia sono supportate da un articolato intervento formativo basato su:

· accrescimento delle competenze  di  base  ed  approfondimento  di  argomenti specifici;

· verifica dell’adeguatezza del proprio metodo di lavoro;

· autovalutazione permanente.

Vengono utilizzati i seguenti strumenti formativi:

· lezioni frontali di esperti su argomenti specifici;

· incontri di autoformazione in collaborazione con la coordinatrice del servizio;

· supervisione pedagogica periodica (2h al mese);

L’attività formativa è realizzata in orario non coincidente con quello di servizio. Le   ore   dedicate   all’attività   formativa   finanziate   dalla   cooperativa   saranno interamente a carico suo e saranno regolarmente retribuite agli operatori fino al raggiungimento delle 20h.

I percorsi formativi sono organizzati anche in collaborazione con soggetti che si occupano di  prima infanzia  (FISM  –  Federazione  Italiana  Scuole  Materne). Per la loro realizzazione ci si avvale di formatori con le seguenti qualifiche:

· docenti universitari

· consulenti e collaboratori di Enti Pubblici

· esperti con esperienza pluriennale nel settore trattato

Al termine dei corsi è previsto il rilascio di un attestato.

Inoltre la cooperativa promuove  la  partecipazione  delle  educatrici  ai  corsi organizzati        dal        Distretto        Socio        Sanitario        di        riferimento.

Percorsi di autoformazione:

· Riunioni di equipe: costituiscono non solo il punto di riferimento organizzativo del servizio, ma anche il luogo del confronto tra operatori in  merito  al miglioramento della qualità del servizio. Grazie a queste riunioni periodiche si può monitorare costantemente l’attività educativa

· Numero e preparazione professionale del personale:

· 4 educatrici di cui 2 con esperienza pluriennale sulla disabilità
· 1 esperta AIMI per massaggio infantile dai 3 ai 12 mesi (si veda progettazione specifica) 
· 1 assistente all’infanzia

· 1 coordinatore pedagogico

· 1 ausiliaria 

La coordinatrice è responsabile della gestione del servizio.

È in possesso di specifiche competenze pedagogiche, gestionali ed organizzative; conosce la normativa riguardante i diversi settori di attività e svolge le seguenti funzioni:

· è responsabile dell’andamento del servizio; reperisce il personale necessario alle eventuali sostituzioni temporanee (con operatori con le competenze richieste), in accordo e con l’eventuale supporto della Direzione della cooperativa;

· si relaziona con il coordinatore pedagogico di Distretto, sulla base di quanto previsto dalla normativa regionale vigente;

· effettua la  supervisione  pedagogica  del  servizio  secondo  le  linee  guida progettuali;

· cura l’organizzazione complessiva del servizio sulla base delle esigenze delle famiglie e dei bambini effettivamente presenti, in un’ottica di flessibilità e rispondenza ai bisogni reali;

convoca e  gestisce  le  riunioni  con  l’equipe  educativa  al  fine  di  valutare l’andamento del servizio, segnalare e risolvere eventuali problematiche emerse, monitorare i progetti educativi individuali e di gruppi, pianificare l’attività del mese successivo;

· gestisce gli approvvigionamenti effettuando gli ordini necessari  (derrate, materiali igienici e per le pulizie, cancelleria e materiale didattico), svolgendo controlli  periodici  sulla  qualità  delle  forniture  in  collaborazione  con  il responsabile dell’approvvigionamento della cooperativa. È responsabile della segnalazione delle necessità di intervento relativamente alla manutenzione ordinaria e straordinaria ed al buon funzionamento delle attrezzature;

· monitora e promuove la qualità delle attività educative svolte, attraverso: verifica e supervisione pedagogica, incontri periodici con le famiglie;

· è l’interlocutore del Committente per tutte le comunicazioni ed i necessari adempimenti riguardanti il servizio. A tal fine, è costantemente reperibile per necessità contingenti; si relaziona con le famiglie al fine di monitorare la soddisfazione del servizio e rilevare reclami o criticità;

· si attiva per la pronta risoluzione degli eventuali problemi che possano sorgere durante la gestione delle attività.

Il controllo ed il supporto all’attività della coordinatrice sono svolti dalla Direzione della cooperativa, con particolare riferimento al Direttore Tecnico, con funzioni di:

· Verifica periodica dell’andamento dei servizi;

· Affronto delle eventuali criticità

· Visite periodiche per il monitoraggio e controllo delle attività svolte.

Le educatrici sono responsabili delle attività educative svolte. Effettuano la programmazione, gestione, registrazione  e  valutazione  delle  azioni  intraprese; mantengono rapporti quotidiani con le famiglie.

Il personale addetto alle pulizie si occupa della programmazione e gestione del piano di pulizie e collabora con l’equipe educativa per il buon funzionamento del servizio.

Il personale sarà organizzato sulla base del seguente schema di turnazione
La turnazione sarà quindi elaborata in funzione dei seguenti criteri:

· Assicurare la compresenza costante di almeno due operatori in struttura;

· Garantire la presenza di un operatore in possesso di abilitazione alla manovra antisoffocamento.  A   tal   fine, tutti   gli   operatori   in   servizio   saranno incentivati all’acquisizione dell’abilitazione;

· Pianificare la presenza di operatrici in possesso di specifiche abilità e competenze quando necessario, sulla base dell’organizzazione delle attività e della giornata al nido.

Nel caso in cui sia presente un bimbo in situazione di disabilità si potrà integrare l’equipe con una educatrice dedicata, in base al progetto educativo ed alle valutazioni effettuate dall’equipe di valutazione Multidimensionale. In tale situazione:

· Potrà essere selezionata una educatrice in possesso di specifiche competenze relative ai bisogni del/i bambino/i accolto/i;

· Potrà essere incrementato il part time di un’educatrice già presente in equipe, in possesso dei requisiti necessari.

Nel corso dell’attività  possono  rendersi  necessarie  sostituzioni  temporanee  di personale titolare, pertanto al fine di ridurre i disagi per il servizio e per l’utenza, le sostituzioni saranno così gestite:

· le  ferie del  personale  dovranno  essere  oggetto  di  pianificazione,  che  verrà effettuata  annualmente  sulla  base  del  principio  di  non  sovrapposizione (non è possibile prevedere più operatrici assenti, salvo che nei periodi di chiusura del servizio);

· la coordinatrice garantisce il  rispetto  della  programmazione;  al  fine  di garantire  la  continuità  del  servizio,  pianifica  la  temporanea  estensione dell’orario delle educatrici part time presenti all’interno dell’equipe.

Per l’organizzazione delle sostituzioni impreviste (per malattia o altre urgenze e necessità) la Coordinatrice si avvarrà dei seguenti strumenti:

· utilizzo degli operatori interni all’equipe con disponibilità oraria;

· utilizzo dell’operatore identificato come “sostituto d’area” ;

· utilizzo di un operatore con  pari  qualifica  presente  nell’organico  della cooperativa.

All. 1

CALENDARIO ANNO SCOLASTICO 2023-2024

NIDO VILLA RONCO

Il servizio è aperto dal 1 settembre 2023 al 31 luglio 2024 con i seguenti giorni di chiusura: 

il 1° novembre, festa di tutti i Santi

l'8 dicembre, Immacolata Concezione

il 25 dicembre, Natale

il 26 dicembre Santo Stefano

27, 28, 29, 30, dicembre 2023

il 1° gennaio, Capodanno
2, 3, 4, 5, gennaio 2024

il 6 gennaio, Epifania

29, 30 marzo

il 2 aprile 2024 Lunedì dell’Angelo
il 25 aprile, anniversario della Liberazione 
il 26 aprile 2024

il 1° maggio, festa del Lavoro

il 2 giugno, festa nazionale della Repubblica (domenica)
il 24 giugno festa del Santo Patrono
CALENDARIO FESTE E APPUNTAMENTI SCUOLA-FAMIGLIA

INIDO VILLA RONCO 

Novembre 2023: colloqui individuali
22 Dicembre 2023: festa di Natale  
Martedì 13 febbraio 2024: festa di Carnevale 

Venerdì 19 marzo 2024: festa della famiglia
Aprile: uscita sul territorio con le famiglie 

Venerdì 11 maggio 2024: festa della famiglia 
Maggio/Giugno 2024: colloqui individuali

Giugno 2024: gita e festa di fine anno e consegna diplomi

Nel mese di Agosto 2024: centro estivo se richieste sufficienti per all’attivazione
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